Matematicas 1° CCSS. ALGEBRA. Tema 0: Repaso 1

REPASO DE CUESTIONES BASICAS (E.S.0.)

Si has olvidado, tendras que recordar; si no sabes, tendrs que aprender,

Para comenzar este curso debes manejar con relativa soltura la mayoria de los conceptos estudiados en
la ESO. Aqui recordaré cuestiones relacionadas con las operaciones con numeros, insistiendo en los
errores de célculo mas frecuentes.

« Operaciones con NUMeros enteros
Cuando se opera con nimeros enteros (suma, resta, multiplicacion, potenciacion), las reglas a seguir
son, basicamente, las relacionadas con los signos, la prioridad de las operaciones y el uso de paréntesis.

Ejemplos:

a) Laoperacion 15-3 - (7—-9)=15-3 - (-2) =15+ 6 =21.

Observa que primero se opera dentro del paréntesis, a continuacién, se hace el producto y, por ultimo,
se realiza la suma.

— Ensaya 1: @) 5(—3+7)—2(—9-4);b) 5(4—6)—2(7-5). (sol. a) 46. b) —14).

b) Para realizar la operacion 32 —3-(1+ (—2)3)2, hay que seguir con cuidado el orden de las
operaciones. Se haria asi:

32 -3{1+(-2)°) = 9-3(1+(-8))’ =9-3(1-8)* =9-3(-7)* =9-349 =9 147 =138,

> Ensaya 2:a) 4% +2(5-(-1°) . b) (-3 ~(-4) —2(-5)>. (sol. ) 56. ) -39)
Un posible error es escribir: -4 =16..

Si es cierto que (—4)2 =16.

Observa: (—4)” =(—4)(~4) = +44 =16. En cambio: —4? = —(44)=-16.

Si tienes dificultades con esto, pincha aqui.

« Operaciones con fracciones

Cuando se opera con fracciones, ademas de lo anterior hay que saber el mecanismo de las operaciones.
(Si tienes problemas con esto, pincha aqui).

Ejemplos:
a) Para realizar la operacion %— 2—27 + 3, ademas de saber el significado de cada uno de los sumandos,

hay que reducir a coman denominador, procediendo como sigue:

5 2 5 2 3 15 4 162 15-4+162 173 a a+bc
———4+3= ———+-—=—-——+ = = —. > Recuerda: —+C= .
18 27 18 27 1 54 54 54 54 54 b b
5 31 3 (5 58
— Ensaya 3:a) 2—| =—— |; b) =—| =-31|. sol. a) — . b) 101/35).
/ ) (7 le ) 5 (7 j ( )21 ) )

+ Las calculadoras (y multiples herramientas informaticas) permiten hacer estas operaciones: basta
con teclear correctamente, indicando el paréntesis. Practica con los ejemplos vistos.
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b) Para hallar g é—% (g - 2) , conviene seguir este orden: division, paréntesis, multiplicacion y

suma. Asi:
f 3_1 [f_zj _ @_l'[_éj_g“L 6 100+6 106 53

3’5 6 (5 6 6.5 6 30 30 30 15

+¢+ Para un modelo de calculadora, la secuencia a seguir es:

483 [=]2P5[=] 1 6[x] [(J4pP95(=]2[)] [=] - aparece en pantalla 3/8/15, cuyo

significado es 3% = 3+% = % Si en el resultado 3/8/15 pulsas |SHIF se obtiene 53/15.
s Ensayad:a) L2013 4). o (L-2).1_%., (sol. ) =2 - b) 1),
5 53 6\5 5 5)3 5 60

++ Comprueba los resultados con tu calculadora.

« Operaciones con potencias
Definicidn de potencia:
A" = AA-A,
el factor A, que puede ser un nimero o cualquier objeto matematico, se repite n veces.

Entender esta definicién implica, entre otras cosas, saber que:
a) 2° =22222 =32, b) (-3)* = (-3)-(-3)-(-3)-(-3) =81.
9 (z} _222_222_8
3 333 333 27
d) (2x—17 = (2x—1)-@x—1) = 4x* —2x —2x+1=4x? —4x+1.
e) La expresion: (a+b){a+b){a+b)(c—d)(c—d) puede escribirse como (a+b)*{c—d ).

Potenciacion de exponente negativo:

. . . : . o 1
Si —n es un entero negativo, se define la potencia de exponente negativo asi:a™" = —.

1 . (aY" (bY"
Igualmente: —=a"y|—| =|—|.
a™" b a

Ejemplos:

-2 2
_ 1 1 _ 1 3 5
a)34:3—4. b)F:lo2 C)FZSS. d) [—j :(—j .

o]

0
Potencia de exponente 0: a° =1; (%) =1.

Ejemplos:

0
a) (-4)° =1, b) 4 o1 (La base, a debe ser distinta de 0, a# 0 — 0° no tiene sentido).
5
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Algunas propiedades de la potenciacion
Para operar con potencias es necesario conocer algunas propiedades (reglas de funcionamiento). Aqui
se indican las fundamentales:

n n n
a"am = g"m (an)m _g"m a_m —a" g™ =g"" (a_b)n —a"p" [%j _ z_n
Ejemplos:
a) 10°107% =10°? =10*= 10000. b) (10°)” =102 —10%.
6° _ 65 — g2 3 _ 34D _ g6 d 2 2. ( 2)3 3,6 6
C) 6—3 = =0"; 37 = =9 . ) (3a) =9a°; (-2x =(-2)°x° =-8x".

30 2\ 25 (-1)3 -)® -1 12° (12)3 ;
o |=]| =(6y=216; [S|=5. H|=]|= == =[5 =45 =1024.
)( J ©) (Zj x10 ) 5 1257 3 (3

Observaciones:
1) Como siempre, la existencia o no de paréntesis no es indiferente. No es lo mismo ab" que

(ab)". Téngase en cuenta que el punto de multiplicar no suele escribirse. Insisto: ax" = (ax)".

Ejemplos:
a) 2% =(2x)* =8x%, b)3-22=3-4=12. ¢) (3-2)2=62=36.
d) —2x* #(-2x)* =16x*.  e) -2252=-425=-100. f) (-2)°(-5)° =-825=-200.

2) Siempre hay que tener en cuenta las reglas de los signos.

Ejemplos:
a) (-2)°(-2)* =(-2)° =—2°=-32. b) —(2x)" =—(2"x") = —(16x") = —16x".

3) La potenciacién funciona bien con productos y cocientes. Funciona mal con sumas y restas; asi, por
ejemplo, (a+b)" o (a—b)" no pueden calcularse de manera sencilla.

Los casos més frecuentes de potencias de sumas o restas son los conocidos “productos notables”,
que tantos disgustos ocasionan. Las férmulas correspondientes son:

(a+b)’=a?+2ab+b?; (a—b)’ =a’-2ab+b?; (a+b)(a—b)=a’-b?,
(Se recordarén cuando operemos con polinomios).

Ejemplos:
2 2
a) (2—§j :(Z] -8 b) (5+x)° =52 +25x+x? = 25+10x + x°.
5 5 25

— Ensaya 5: Halla el resultado de las operaciones siguientes:
532 2V 4 275"

a) (-2)*+ 32— (5-42). b) : C) (1——) -—. d) ——.
1+32 3 3 10°9°

Para el caso d) utiliza la descomposicion factorial. (Sol. a) 36. b) —0,4. c) —7/18. d) 4/45).

++ Comprueba los resultados con tu calculadora.
Si tienes dificultades, pincha aqui.
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Matematicas 1° CCSS. ALGEBRA. Tema 0: Repaso 4

o Operaciones con raices
Definicion de raiz cuadrada de un nimero:

la raiz cuadrada de un niimero A es otro nimero a tal que a® = A.

Simbélicamente se indica asi: VA =a.
La raiz cuadrada de los nimeros negativos no existe.
La raiz cuadrada de un nimero puede tomar los dos signos.

— El cuadrado y la raiz cuadrada son “operadores’ opuestos. Esto significa que :
2 2 - - - -, g - 2
(\/E) =a; va‘ =a. (Aunque sise quiere precisar, habria que escribir, ya* = +a).
En general, la raiz de indice n se define asi: YA=aca"=A.
Ejemplos:

a) V9 =3; 49 =7; 169 =13; /10000 =100; ./0,04=0,2; /9,61=31.

Puede comprobarse en todos los casos que:
9=3% 49=7% 169=13% 10000 =100%  0,04=0,2% 9,61=3,12

b) Respecto al doble signo de la raiz, puede observase que V9 =43, pues tanto 3 como —3 al cuadrado
valen 9. Y lo mismo podria decirse de cualquier otra raiz: /9,61 =+31, pues (3,1)> = (-3,1)>=9,61.

c) ¥8=2, pues 2°=8; ¥-8=-2, pues (—2)3 =-8; 416 =42, pues (w_L2)4 =16; -16 no existe.

Potencia de exponente racional
. Laraiz de indice n puede expresarse como una potencia de exponente racional: Wa=al".

Notacién que resulta coherente, pues aplicando la definicion se tiene que (a“”)n =a"" =a.
. En particular, Va =a"? y 3a =a®. Ambas expresiones son consistentes, pues:

1 1
2 2 =2 3 3 =3
(a"?) =(\/a) o a? =a¥?=at=a;y (a") =(3\/a) o ad =a’=a'=a.

N ., . n
. Engeneral, si — es una fraccion, se define a"™ =a" :(Q‘/E) .
m

Ejemplos:

a) 52/ =352 | b) 4—1’2=4%=%=%. ¢) 332 =8/2° =255 — 2t =2

— Al ser las raices (los radicales) potencias de exponente fraccionario, para operar con ellas deben
tenerse en cuenta las propiedades de la potenciacion, recordadas antes. En general, las sumas de
radicales son complicadas, salvo que los radicales sean equivalentes; mientras que los productos
pueden resultar mas sencillos.

Dos radicales son equivalentes cuando tienen el mismo radicando. Por ejemplo 57 y 27 . También
son equivalentes 4/25 y /5, pues 4/25 =4/5? =524 =542 — /5 .
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Para operar con raices es necesario conocer algunas propiedades (reglas de funcionamiento). Aqui nos
limitaremos a operaciones con raices cuadradas, que son las que habitualmente encontraremos.

Producto de radicales
Q/g % =al/n_bl/n — (a_b)l/n :m
En particular, para raices cuadradas: vab = Ja-/b.

Ejemplos:

a) V16:49 = /16-/49 = 4.7 = 28. Se hace la raiz de cada factor y después el producto.
b) ~/3+/27 = /327 = /81 =9. Se hace el producto de los radicandos y después la raiz.
c) V72 =+/36-2 = /36 /2 = 64/2 . En este caso se ha extraido el factor 6 de la raiz.

— Ensaya 6: Halla el resultado de las operaciones siguientes:

a) /3600 . b) /5125 . c) \/810. (Sol. a) 60. b) 25. ¢) 94/10).

Potencia de un radical

(Q/a)m — %a™. En particular: (Q/E)” —fa" —a.

Ejemplos:
) V72 =7; (Viif =11. b) (V3) =3* =3%7 =3 =9.
) (3\/5)2 =32-(J§)2 =95=45. d) 55 =(V5) =5.

e) (J§)4=(J2_3)4= 22 =28 f) (3—J§)2=32—2-3-J§—(J§)2=9—6J§—5=4—4J§.

— Ensaya 7: Halla el resultado de las operaciones siguientes:

) (\/5)6. b) (5J§)2. 0 (ﬁ)2 —(2J§)2. (Sol. a) 8. b) 75. ¢) -5).

Cociente de radicales

Ya J[a . . Ja \/5

—=n/—. Enparticular, para raices cuadradas: —=,|—.

Yo Vb P P o \b
Ejemplos:

/50 /50 J50  [50
a) ~ == = =.5. b) —=.— =425 =5.
) N ) V2 2

_ 15{3 15 150 150 /256 56

c) (15\/5).(5@)_%_3_3. d) \/ TS

En los casos a), b) y c¢) se ha conseguido un resultado simple. En el caso d) se han extraido del
radical todos los factores posibles; es otra manera de escribir lo mismo.

— Ensaya 8: Halla el resultado de las operaciones siguientes:

J18 38 \/?
a) f b) o C) = (Sol. @) 3.b) 3.¢c) 1/2).
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Suma y resta de radicales
La suma y resta de radicales solo puede “hacerse” cuando intervienen radicales semejantes (los que

tienen el mismo radicando). Las expresiones radicales 672, 3J2 0 =542 son semejantes.
Alguna vez los radicales pueden hacerse semejantes, extrayendo o introduciendo factores en la raiz.

— Para raices cuadradas, la introduccidn o extraccion de factores se hace como sigue:

ab=va’b.

Para introducir un factor se eleva al cuadrado; para extraerlo, se hace su raiz.

Ejemplos:
a) Las siguientes operaciones no pueden simplificarse:
1) V2 +45; 2) 3-243.

Estas operaciones pueden aproximarse con la calculadora (poniendo J2++6 = 3,65028...), pero,
salvo que convenga lo contrario, es preferible dejar los resultados con raices, extrayendo factores y
simplificando cuando se pueda.

b) Las siguientes operaciones pueden simplificarse como sigue:

1) 3J2+4J2 =742;
2) 12/3-5\12 =123 543 =123 -52/3 =123 -10/3=2./3.

c) Las expresiones 3720 y —2+/125 pueden transformarse en otras equivalentes semejantes, pues
extrayendo factores:

3J20 =345 =325 =65; 2125 = —2./255 = 25,5 =105
Por tanto,

3420 - 24125 = 6/5 -10/5 = —4+/5 .

Advertencia:

La extraccion de factores es de factores, no de sumandos. Esto es, solo pueden extraerse términos que
estén multiplicando, no que estén sumando; asi, por ejemplo, son errores graves las siguientes
ocurrencias:

JaZ+b? =a+b « Fatal. 4-a?=2-a « Fatal. 9a®+9=3a+3 « Fatal.
Si se puede extraer factor comun dentro de la raiz, quizas pueda extraerse algun factor. Asi, por
ejemplo:

a) vV9a%+9 = /9(a2+1)=3 a®+1; b)ya2+9a? =y10a% =a/10.

— Ensaya 9: Halla el resultado de las operaciones siguientes:

a) 5v/2+38. b) %JE +§J€ . c) v16a? +9a? . d) v16a%—4.
(Sol. a) 114/2 . b) %JE. ¢) 5a. d) 2v/4a%-1).
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Operaciones combinadas con radicales
Hay que tener en cuenta los signos y la prioridad de operaciones.

Ejemplos:

a) 3-(5—4&):15—12\/5.
b) 2J§-(5J§ +27 ) = 2-5-(J§)2 +23+/27 =253+ 2/81 =30+18 = 48.
¢) (5v2-3}{V18+/50) = 5218 +2/2-1/50 ~3+/18 ~3/50 =
= 5436 + 24100 —3+/92 —3/25:2 = 56+ 210332 —35{2 =50-24/2 .

Observacion: Para realizar productos con parentesis se multiplican todos los términos del primer
paréntesis por todos los del segundo: “todos por todos”.

— Ensaya 10: Halla el resultado de las operaciones siguientes:

a) 52{(5v2-38). b) (4J§ —3)-(4& +3). (Sol. a) ~10. b) 23).

Si tienes dificultades con potenciacion de exponente entero pincha aqui.
Si tienes dificultades con extraccion e introduccion de radicales pincha aqui.

Racionalizacion de denominadores

) . 5
2 24437

suele pedirse gque se racionalicen, que se transformen en otras equivalentes a ellas, pero sin raices
en el denominador. (Este es un ejercicio “antiguo” y poco necesario. Lo recuerdo porque el
procedimiento es comun y dtil en el célculo de limites, entre otros).

a a

\/_ b+’ \/_ b+A/c

Se racionalizan multiplicando los dos términos de las fracciones por Jb, por b — Je y por
Vb /e, respectivamente.

— Las expresiones b+ Je y b- Jc se llaman conjugadas. También son conjugadas Jo+e
Jb—+c. Al multiplicarse entre ellas (suma por diferencia) desaparecen las raices:

(b++e b )=b?—byec +eb - =b® —c;
(Vb + e j(vb —v&) = vbvb — b/ +elb ~VeJe =b—c.

. . . . . .5
Cuando aparecen expresiones fraccionarias con raices en el denominador, del tipo

Pueden presentarse los siguientes casos:

Ejemplos:
3 3 342 32 0y 2 90v21 _9v21_9V21_3J21
V2 V22 2 2J21 221421 221 42 14

2 2(2-43)  _2(2—-+3) _2(2—+3) 4203,
VB @B 43 1

0 3 V3{5+2v3) _5V3+23_5/3+6
523 (5- 2{)(5+2«/’) 52-43 13
o 2(5-\B)  2(VB-+B) 2(V5-+B)
R NV | V) R B

B,
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PROBLEMAS PROPUESTOS

1. Halla el resultado de las siguientes operaciones:

8) —2+(-8)-(-7)+5; b) 4-3(2-3); ¢) (12 +(-1)° +(-1)* — (-1)°.
2. Calcula:

4 3)5 4 3)\5 4 35 4 3l5
3. Simplificando el resultado, halla:

2 4 5 2 3102 73

2 1 2 127-.(-3 10-8°:5 671077
a)( ) (-j : b)#; c) ; d) ——.

3 2 5 36 800 49730

4. Simplifica (sin utilizar calculadora):

6 4
2) (V3) ; b) (4/46) ; c) v182; d) 1330
5. Suma, agrupando todo lo que puedas:

53-8 +2VB: ) 3200-7B; ) 3B(2-B) o) (4-\B)(4+43).

6. Extrae todos los factores que puedas:

a) V42 +3%; b) va’x+a’x; c) V9x% +81; d) \/(a+5)*.
7. Racionaliza las expresiones:
9 3. oy 2. o 42, 5 32

243’ 243’ J2 22
8. Racionaliza las expresiones:

N V21 f J’ 10++/20

9. Calcula, simplificando al maximo, el valor de:
2 56 . o 27532 o 2020 +1/B0 + 24125

214" 3J28 28 345
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